



## sobota 9. března – Bělokarpatská bradla

V sobotu 9. března pořádá Klub českých turistů Hodonín atraktivní autobusový zájezd do Bílých Karpat, kde se projdeme přes jedny z nejhezčích míst pohoří, a to bradla na Vršatci, Červeném Kameni a Lednici. **Délka trasy představuje 19 kilometrů, méně zdatní turisté se z Červeného Kameňa na Lednici převezou ke zdejšímu bradlu a hospodě po 14. kilometru autobusem.**

**Sraz:** v 7:25 před autoservisem Chaloupka na Dvořákově ulici, odjezd v 7:35

**Přesun:** přes Rohatec (7:45 zastávka u kostela), Strážnici (7:55 autobus. nádraží), Veselí nad Moravou (8:05 žel. stanice), Hluk (8:15 zast. záv. Sport), Uherský Brod (8:30 žel. stanice) a Bylnici na Sidonii (95 km), předpokládaný příjezd okolo 9:30

**Trasa:** Od severovýchodního konce Sidonie (390 m) vystoupáme po **červené TZ** lesem a po loukách ke kapličce Panny Marie Královny (650 m; 3,4 km) s posezením pro poutníky a studánkou, od níž přejdeme po **modré TZ** na rozcestí Chata Vršatec (727 m; 5,7 km), které označuje současný Hotel Vršatec, bezprostředně rozcestí je pak situován Hotel Jason. Od rozcestí pak krátce přejdeme na Vršatské hradné bradlo ke zřícenině hradu Vršatec (715 m; 6,1 km). Hrad byl postaven ve 13. století na ochranu cesty vedoucí na Moravu. Hrad vystřídal vícero majitelů, patřil mimo jiné Matúši Čákovi Trenčianskému, Stiborovi ze Stibořic, královně Barboře, královně Alžbětě, zemanům ze Skopné či rodu Jakušičovců. V 16. stol. rozšířili hrad o další, níže položené předhradí, kde postavili renesanční palác s okrouhlou baštou. V 17. stol. hrad majitelé opustili a přestěhovali se do nového zámku v Pruském. Ke konci 17. stol. hrad dvakrát vypálilo královské vojsko při protihabsburských povstáních sedmihradských knížat Imricha Tökölyho a Františka II. Rákocziho, vojáci poté hrad obsadili a více ho už neopravili, naopak na rozkaz císaře Josefa I. ho v roce 1708 zbourali. Z hradu se nabízí krásný výhled na střední Pováží. Z Vršatce budeme pokračovat po **žluté TZ** výstupem na druhý nejvyšší vrchol Bílých Karpat Chmeřovou (925 m; 7,4 km), z níž se opět skýtají krásné výhledy na Vršatecká bradla a k Pováží (komu se nebude na Chmeřovou chtít, může pokračovat z rozcestí pod Chmeřovou (830 m) přímo na Červený Kameň, ušetří si tak 100 výškových metrů). Z Chmeřové tedy sejdem do Červeného Kameňa, kde se okolo Červenokamenského bradla projdeme po **naučném chodníku** k hostinci Pod horami, pod skalami (361 m; 13,9 km). Jedinečné Červenokamenské bradlo už z dálky láká jako magnet. Ostrý skalnatý hřeben se skalní jehlou a mohutnou skalní stěnou vytváří působivou krajinnou scenérii nad obcí Červený Kameň. Červenokamenské bradlo bylo v roce 1986 vyhlášeno za přírodní rezervaci. Dominantou této lokality je **vápencový monolit o výšce 45 m a vrch Červené skaly (732 m)**. Ve stěnách těchto vápencových skal je možné pozorovat **zkameněliny**. Z vrchních částí je pěkný výhled na okolní vrchy a obec přitisknutou v dolince. Nachází se zde i informační tabule, která vypráví **pověst, podle níž se skála jednou za rok otevírá** a umožňuje odvážlivcům vstoupit do jejích tajemných útrob. Pod monolitem ve skalním otvoru je umístěna **soška Panny Marie**, která zde byla osazena na památku 1500. výročí konání mariánského církevního sněmu v Efesu. **Skupina „B“** odtud po případném občerstvení přejede do Lednice autobusem, **skupina „A“** bude pokračovat po **modré TZ** přes Červenokamenské sedlo (640 m) na Lednické bradlo ke zřícenině hradu Lednica (433 m; 18,6 km). Hrad byl postaven ve druhé polovině 13. stol. za účelem ochrany severozápadní hranice Uherska a obchodní cesty na Moravu. Náležel mezi královské hrady a

začátkem 14. stol. jej přechodně obsadil i **Matuš Čák Trenčianský**, avšak roku 1321 se navrátil do správy krále **Karla Roberta z Anjou**, který se pokoušel opět centralizovat rozdrobené Uherské království a vrátit donacemi štědře rozdělené majetky arpádovskými panovníky mezi šlechtické magnáty. Vystřídal několik vlastníků mezi jinými i **Michala Telekešiho**, syna Štěpána Telekešiho a Zuzany Forgáčové, který se však ve čtyřech letech stal sirotkem a vyrůstal na hradě v drsných podmínkách. Stal se loupežným rytířem a na hradě a v jeho okolí zavládla nejistota, násilnosti a loupeže. V září v roce 1600 proto podnikl hlavní oravský župan a pozdější uherský palatín (po panovníkovi nejmocnější osoba v království, známý svými spory s Alžbětou Báthoryovou) **Jiří Thurzo** vojenský zásah proti Lednický hradu. Michalovi se sice podařilo uprchnout do Krakova, ale později byl vydán Thurzovi, který ho nechal popravít. **Michalem Telekešim tak vymřel jeho rod po meči**. Posledním majitelem hradu byl **Jozef Schreiber**, továrník a sklářský podnikatel, který ho odkoupil v roce 1890 od barona Filipa Skrbenského. Zatímco však v roce 1830 stály všechny budovy, na vyobrazeních o 70 let později je to už jen ruina hradu. V současnosti se občanské sdružení a obec Lednica snaží zříceninu zachránit, na níž momentálně probíhají rekonstrukční práce. **V Lednici možnost občerstvení pod hradem v hostinci Pod Hradem a další hospůdce. Délka tras pro skupinu „A“ 19 kilometrů s převýšením 1000 metrů, pro skupinu „B“ 14 kilometrů s převýšením 670 metrů (bez Chmelové 13 kilometrů s převýšením 570 metrů).**

**Mapa:** <https://mapy.cz/s/fututekefa>

**Návrat:** odjezd z Lednice nejpozději v 17:15, přejezd přes Starý Hrozenkov, Uherský Brod (18:45), Hluk, Veselí, Strážnici, Rohatec a Ratíškovice, **předpokládaný příjezd do Hodonína v 19:45**

**S sebou:** pevnou obuv, dle zvyku turistické hole, vhodné oblečení dle aktuální předpovědi počasí (prozatím hlásí zcela jasno s denními maximy 9 °C, tak doufám, že si to náramně užijeme), **svačinku a nápoj, uzavřené cestovní pojištění pro turistické aktivity na Slovensku, průkaz pojištěnce, doklad totožnosti, hotovost v eurech** na zakoupení občerstvení

**Cena: 350 Kč člen KČT Hodonín, 500 Kč nečlen spolku**

**Přihlášky:** od pondělí 26. února **co nejdříve nejlépe úhradou zájezdu na účet spolku č. 2401546644/2010, v účelu platby jméno a Vršatec, výjimečně úhradou v hotovosti v knihupectví paní Dvořákové na národní třídě 21; přednostně se zapisují členové spolku**

**Na krásný výlet do Bílých Karpat srdečně zvou Jura Michenka (mob. 723 546 231) a Alena Zubatá (mob. 728 208 046).**

